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Biserica 
Domnului Nostru Isus Hristos. 

(Urmare.) 

Ce este un Episcop. — Sf. Vas i l ece l 
Mare . — Nimic nu e mai măreţ decât carac
terul unui Episcop, care este caracterul fie
cărui adevărat păstor al Bisericii. — Este o 
amestecare de dulceaţă şi de tărie, pe care 
singur Dumnezeu o poate da omului: o 
dragoste şi o râvnă pentru legea • lui Isus 
Hristos — şi pentru mântuirea sufletelor, care 
e atât de mare, încât e gata să şi moară: 
păstorul cel bun sufletul său şi-l pune pentru 
oi. (loan. 10). — 

Apostolii duşi înaintea Sinedriului, care 
prin cele mai mari ameninţări îi opreşte de 
a propovădui pe isus Hristos şi învăţătura 
sa, nu răspund decât aceste simple şi măreţe 
cuvinte: „De este drept înaintea lui Dumne
zeu a vă asculta pe voi mai vârtos decât 
pe Dumnezeu, judecaţi. — Pentrucă noi nu 
putem să nu grăim cele ce am văzui şi am 
auzit." — 

Sfântul Vasile, episcopul din Cesarea 
în Capadochia, mai întâi se retrăsese în pus
tietatea, unde gusta o dulce pace în rugă
ciune şi meditaţii sfinte. — Dar apoi înţele
gând că Arianii sămânau neghina eresiei şi 
rătăcirei lor între credincioşii din Cesarea, 
părăsi dulceaţa singurătăţii sale, ca să sară 
în ajutorul Bisericii. — Indatăce muri Euse-
biu, episcopul din Cesarea, Vasile fu ales 
întru episcop. — Se rugă lui Dumnezeu să-i 
dea darul de a fi un păstor adevărat, după 
cum voieşte Mântuitorul Isus Hristos, un 
păstor iubitor de turma sa şi gata să-şi dea 
viata pentru oile sale. — Şi intr'adevăr aşa 
a şi fost, căci Dumnezeu îl umplu cu spiri
tul său de lumină, de dragoste şi de tărie, 

pentru a se luptă împotriva arianismului cu 
o putere nebiruită. — 

împăratul Valent, fanatic şi râvnic lup
tător al acelei erezii, umblă în persoană din 
oraş în oraş, ca să răspândească aceea 
rătăcire în întreagă împărăţia. — înaintea lui 
mergea Modest, iubitul său. şi prefectul pre
torului, care îi pregătiâ calea, îndemnând pe 
episcopi să primească învăţăturile cele rătă
cite ale lui Arie, — că de nu vor fi pedep
siţi în chipul cel mai aspru. — Fată de 
Vasile, prefectul Modest primise un ordin 
deschilinit: trebuia să se năzuiască, să-1 
amăgească, să-1 seducă, ori să-I înfrice ; iar 
dacă i s'ar împotrivi, să-1 alunge din scau
nul său episcopal. — 

Deci veni prefectul Modest — în Cesa
rea, şi a chiemat înaintea judecăţii sale pe 
sfântul episcop. — Ca să-1 înfrice şi mai 
tare — se încunjurase de lictori, şi de mai 
mulţi soldaţi şi diregători tirani. — 

Venind Sfântul Vasile — prefectul îi 
zise: Vasile, pentruce nu eşti şi tu de legea 
împăratului, care e Stăpânul tău ? Sfântul 
Vasile răspunse: pentrucă îmi porunceşte 
un Domn şi Stăpân mai mare. — Dar nu te 
temi de urmările mâniei mele şi a puterii 
mele ? — îl întreabă mai încolo prefectul. — 
De ce urmări grăeşti? E vorba să li se iea 
toate averile, să fii trimis în exil (izgonit din 
tară), chinuit, şi omorît! . . . Nimic din toate 
aceste nu mă mişcă . . . Zici că-mi vei luă 
averile, dar cel ce nare nimica, nu poate 
pierde nimica. — Zici apoi că mă vei izgoni 
din tară. Alungându-mă din acest oraş, cu 
asta nu mai pedepsit, căci eu în ori ce loc 
îmi aflu o tară; fiindcă toate sunt ale Tată
lui nostru din ceriuri. — Nici chinurile cele 
mai aspre şi mai lungi nu mă înfrică, căci 
eu nu am decât o suflare de viată, ce mi 
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se poate smulge. Iar moartea — în o minută 
mă va duce lâ t'mta vieţii mele, ale cărei 
cărări îmi sunt atât de ostenitoare^ moartea 
pentru mine va fi culmea bine|acerilor. — 

(Va urma.) 

Din Catehism. 
59. Dela cine au înţeles păstorii şi 

filosofii naşterea lui Isus? 

Păstorii au înţeles naşterea lui Isus de 
la un înger, iar filosofii au priceput din ară
tarea unei stele minunate pe ceriu. 

Până când Vestea naşterei Domnului 
este vestită de un singur înger, după vestire 
o ceată mare de îngeri se prezintă să prea
mărească naşterea minunată. 

Prin umilirea sa a meritat dumnezeescul 
prunc aceasta preamărire, el a restabilit cre
dinţa in Dumnezeu şi a adus pace şi feri
cire între oameni cu bună voire, iar diferitele 
căi şi mijloace, de cari s a servit Dumnezeu 
de a descoperi naşterea Fiului său oameni
lor arată de o parte puterea dumnezeească, 
căreia toate elementele şi fiinţele sunt supuse 
pe de alta parte arată înţelepciunea şi eco
nomia provedinţei dumnezeeşti, care se folo
seşte de mijloace potrivite pentru a duce la 
îndeplinire hotăririle sale ; aşa naşterea Mân
tuitorului se vesteşte evreilor prin solia unui 
înger păgânilor prin arătarea unei stele minu
nate pe ceriu. 

(Va urma.) 

Credinţa în cele nevăzute. 
de V . Borca. 

(Continuare din No. 37.) 

Credinţa in cele nevăzute nu este nălu
cire nici fantazie, ci o convingere, o speranţă 
in făgăduinţele descoperite de Dumnezeu, 
cari deşi ascunse ochiului fizic, sunt totuşi 
reale. 

Are cineva dreptul să ne condamne 
pentru nesinceritate, dacă el însuşi n'a cunos
cut manifestările lăuntrice ale sufletului său, 
nici renaşterea, nici puterea lumii viitoare ? 
Nu se teme a deveni pradă oarbei sale 
vederi, după cum zice Isus: „au ochi dar 

fără vedere". Ş'apoi această orbire sau lipsă 
de credită, nu este oare rezultatul, modului 
său de a judeca şi a lipsei de exerciţiu spi
ritual?. 

Să nu cugete cineva că credinţa creş
tină vrea să tăgăduiască „ştiinţa despre 
natură, or, că ar vrea s'o extermine din 
domeniul gândirii. Creştinul nu e de loc in 
contrazicere cu ştiinţa. Dar el face o deose
bire intre ştinţă adevărată şi ştinţa superfi
cială a învăţaţilor de ocazie. Şi cu drept 
aceasta, pentru că in ziua de azi, pseudo-
savanţii aduc pe piaţa ideilor sub numele 
de Ştiinţă, o mulţime de nechibzuite con
cluzii, — concluzii cari nu fac nici cum ono
are Ştiinţei neîntinate. 

E destul dacă amintim de amalgamul 
literar — in care mulţi scritori speculează 
cu privire la chestiunile cele mai inalte, bat-
jocurind in modul cel mai ne onest destăi
nuirile nemijlocite ale lui Dumnezeu. Cine 
nu cunoaşte broşura anticreştină „0 călăto
rie pe ceealaltă lume," in care autorul bat-
jocureşte in modul cel mai grosolan credinţa 
in Dumnezeu, şi credinţa in lumea viitoare ? 

Un ochiu viu şi pătrunzător poate numai 
decât constata că in edificiile sistemelor şi 
învăţăturilor lor, se află numai o cantitate 
mică de ştiinţă pură. Rupând de multe ori 
gardul cu care au îngrădit spaţiul vederilor 
lor, se avântă contra credinciosului cu numiri 
ca : „om cu minte mărginită," „fanatic," 
ignorant," etc. — Nerămănând in cadrul fap
telor stabilite de experienţele lor, de câte ori 
nu se furişează peste subţirele strat de ghi-
eată al ipotezelor lor? 

Aşa de exemplu in teoria evolutiuniii, — 
pentru că nu se poate găsi animalul de tre
cere dela o specie Ia altă, dela viermi la 
vertebrate, ori, de la patru-pede Ia om, aşa 
zisa ştiinţă î'I inventează ori îl presupune. 
Apoi face mare haz că a aflat descendenţa 
omului, că e din maimuţă etc. Citind ace
astă — apoi, oamenii — cari nu sunt prea 
familiarizaţi in ale ştiinţei, uşor dau creză-
mânt acestora. — Apoi vine altul şi răsto
arnă teoria lor. Astfel — ştiinţa arde ce a 
adorat eri, — şi adoară ce a ars azi. — Prin 
urmare, ea nu are nici un drept să bafjocu-
rească dogmele credintii creştine. Dacă am 
întreba pe aceştia cu privire la „originea 
materiei", la „originea vieţii," la „mişcarea 
primordioară," — am vedea cum îi pără
seşte forţa cunoştinţelor lor, răspunzindu-ne : 
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„ignoro et ignorabo." — învăţaţii pot explica 
manifestatiunele naturii, dar când vine vorba 
de cauzele acestora, sunt nevoiţi se plece 
capul — afirmând neputinţa lor. — 

Pe măsură ce Ştiinţa nu poate rezolva 
cauzele existentei acestea, rămân deci, pentru 
ea şi pentru noi toti, o minune tainică. 

Noi, credincioşii, trebue se adorăm pe 
Dumnezeul care face minuni. 0 minune e 
inceputul vieţii, o minune e inuierea lui Hris
tos din morţi etc. De aceea repetăm încă 
odată: „noi mărturisim apriat şi pe fată 
impotrioa vederilor materialiste şi a cugetă
torilor aşa numiţi „moderni", — cd /sus 
Hrisfos inviind din morţi sa făcut cauza 
vieţii noastre." — Da ! Noi „ştim că Fiul lui 
Dumnezeu a venit şi ne-a dat minte, ca să 
cunoaştem pe cel adevărat, şi suntem in cel 
adevărat, in Isus Hristos fiul său. Acesta 
(Hristos) este Dumnezeu adevărat şi viată 
vecinică." I. Ioan 5 : 18—20. — Acesta a 
inviat din morţi! De acea pre El îl mărim şi 
lui îi cântăm: „Cine este Dumnezeu mare 
ca Dumnezeul nostru ? Tu eşti Dumnezeu 
carele faci minuni!" 

Gândeşîe-te la moarte. 
Folositor lucru este să ne obişnuim cu 

gândul morţii, căci prin aceasta ne putem 
mai uşor feri de păcate şi de osânda veşnică. 

Filosoful păgân Zeno cerând odată sfat 
dela oraclu, că ce ar trebui să facă, ca să 
ducă o viată plăcută zeilor, i s'a răspuns : 
„Mergi la morminte, cari a bună seamă Ui 
vor da cele mai bune sfaturi." 

Socrale întrebat fiind de Plato, că oare 
e cu putinţă să moară vesel şi bucuros? 
Socrate a dat pretinului său următorul răs
puns : „ In inerete m'am nizuit a vieţui 
bine, la bătrâneţe am trăit aşa, ca să pot 
avea moarte bună, deci dupăce peste tot am 
dus o viată cinstită, acuma bucuros şi vesel 
aştept moartea. Ce fericire, dacă fiecare creş
tin ar potea s'o spună aceasta pe patul 
morţii sale. 

Filip regele Macedoniei a dat poruncă 
servitorului său, că in fiecare demineată să-1 
trezească cu aceste cuvinte: „Rege ! adă-ti 
aminte că eşti om, deci nu uita că ai să 
mori !" 

Ptolomeu regele Egiptului de câte ori 
se punea să şeadă, a poruncit să-i se pună 

lâjagă el un cap de rnort, ca, astfel să-şi 
aducă a minte de moarte, ţar un slugă ayea 
datoria sa îndrepte regelui cât de des aceste 
cuvinte: „Rege, caută şi vezi, nu peşte mult 
şi, capul tău va fi asemenea acestui cap 1 

înţelepţii din Egipet obişnuiau a purta 
cu sine oase mai mici de ale morţilor *şi de 
câte ori să întâlneau pe drum îşi arătau 
împrumutat aceste oase pentru de a-şi aduce 
a minte că sunt muritori! 

Comandanţii oştirilor romane, de câte 
ori reportau invingere pe câmpul de război, 
intorcându-se cătră casă erau purtaţi în care 
triumfale, dar era obicei că după fiecare car 
striga câte un servitor: „Să nu uiji, că eşti 
muritor!" 

Pe vremea sfântului Ioan elemozinarvd 
când se încoronau împăraţii era obicei, că 
intre alte acte ceremoniale se prezenta şi 
zidarii, cari aduceau cu sine cinci bucăţi 
peatră de marmoră de diferite colori şi punân-
du-le la treptele tronului îl rugare, ca să-şi 
aleagă una, cu care ar dori să-i fie împo
dobit mormântul. Prin aceasta voiau a-1 face 
pe împărat băgetor de seamă că şi el muri
tor fiind aşa să vieţuiască ca şi cum in fie
care clipă ar trebui să moară. 

Un domn de rang inalt, ducea o viată 
destrăbălată, mult păcătoasă. Vrând să-şi 
îndrepte viata, a mers la Roma pentru a-şi 
face spovedania chiar înaintea sf. Părinte 
Patriarhul Bisericii. Sfântul Părinte ascultân-
du-i mărturisirea, era edificat de acurateţa 
spovedaniei, de evlavioasele gândiri şi păre
rea de rău a penitentului. Când insă s'a ajuns 
la canon (facerea destul pentru păcate), nu 
era mod să se stătorească un canon potri
vit. Şi anume: a posti nu-i place, pentru 
rugăciuni mai îndelungate n'are timp, a milui 
pe săraci nu poate din cauză că veniturile 
abia sunt de ajuns ca să poată trăi conform 
rangului său, să se retragă de lume îi este 
cu neputinţă — având mult de lucru. Sfân
tul Părinte deci i-a dat un iniei de aur, in 
care erau scobite aceste cuvinte : „Memento 
mori — adă-ti aminte că trebuie să mori !" 
cu aceea insărcinare, că având să-1 poarte 
zilnic pe deget, barem odată in zi să cite
ască aceste cuvinte il puse apoi pe gânduri. 
Aducându-şi a minte că trebuie să moară, 
a aflat de prisos să-şi mai gingăşeaşcă tru
pul care va ajunge mâncare vermilpr, qa 
sufletul nemuritor e vrednic să fie îngrijit, 
că are îndatoriri şi fată de Dumnezeu, pentru 



care trebuie să-şi rumpă timp de reculegere, 
Si că nu poate să aibă o indatorire mai 
sfânta ca aceea, de a-şi munci mântuirea 
sufletului, ceea ce pentru om este scopul cel 
mai de căpetenie, şi că ce va folosi omu
lui rangul, averea ba chiar toată lumea 
dacă îşi va pierde sufletul. Cuprins de aceste 
gânduri şi-a găsit apoi mod şi timp pentru 
a se canoni din belşug şi trăind apoi o viată 
evlavnică, a fost invrednicit de moarte feri
cită. * 

Arh. Mihail şi Gavril — 8 Noemvrie — 
Atât in testamentul cel vechiu, cât şi in cel 
nou se face amintire despre spiritele cele 
curate, cari stând înaintea lui Dumnezeu, 
cântă cântări de mărire şi ascultă porun
cile lui Dumnezeu. 

Dumnezeu îndată la început a zidit 
spiritele cele curate, pre cari le numim îngeri. 
Dânşii au fost sfinţi şi curaţi insă nu au 
remas cu toţii totdeauna în aceea stare, căci 
o parte a lor s'a resculat în contra Creato
rului lor şi pe lângă mărirea dobândită au 
voit a impărti cu Dumnezeu şi guvernarea. 
Capul acestora a fost Lucifer. 

Insă cele mai multe spirite cereşti au 
remas credincioase cătră Dumnezeu. Capul 
lor a fost Sf. Arhanghel Mihail, căruia 
i-a poruncit Dumnezeu că pre cei resculati 
să-i scoată din cer , din mărirea de care 
s'au făcut nevrednici. Sf. Mihail se aminteşte 
in multe locuri ale Sf. Scripturi. Se pictează 
cu o sabie în mână, împingând în iad pe 
Lucifer, care în semnul urei şi al turbării 
varsă foc din gura sa. Pre scutul S-Iui Mihail 
sunt scrise cuvintele : „Cine ca El" ? 

Arhanghelul Sf. Gavril, adecă „puterea 
dumnezească" după Sf. Scriptură este dintre 
Arhanghelii aceia, prin cari Dumnezeu a 

făcut cunoscute hotăririle sale menite pentru 
fericirea neamului omenesc. Sf. Arhangel 
Gavril a fost trimis de trei ori între oameni. 
Prima dată la profetul DaniiI, căruia când 
se roga, i-a făcut cunoscută venirea Răs
cumpărătorului, a doua oară a fost trimis la 
preotul Zacharie părintele Sf. loan boteză
torul, iar a treia oară a fost trimis la prea
curată Fecioară Măria, căreia i-au anunţat 
că va naşte pre Mesia. 

Pline sunt toate paginile Testamentului 
vechiu de însemnări, despre îngerii ajutători 
ai oamenilor, pline sunt şi paginile noului 
Testament, din cari amintim următoarele: 

Naşterea Mântuitorul se vesteşte evrei
lor prin solia unui inger, după vestire o ce
ată mare de îngeri să prezintă să preamă
rească naşterea minunată. La învierea lui 
Isus îngerii au stat lângă groapa lui, şi au 
zis muierilor : „nu plângeţi" ! îngerul l a scos 
pre Sf Ap. Petru din, temniţă şi a rupt legă
turile Sf. A p . Pavel. îngerul Dlui l'a răpit 
pre Sf, Fîlip şi la dus din Gaza in Arota înge
rul s'a arătat lui Cornelie sutaşul îndemnân-
du-1 să chiemă la sine pre ap. Petru îngerul 
a stătut întru ajutor lui Constantin cel mare 
in lupta contra păgânilor şi să poată învinge 
tortúrele cele grozave. îngerii au dus mân
care sfinţilor martiri prin temniţele păgânilor. 

Daţ nu numai acelora ci şi noua ,tutu-
! rorâ rie ajută sfinţii îngeri cari surit ''trimişi 

de Dumnezeu să ne păzească, să ne scute
ască de înşelăciunea diavolilor prin îndem
nurile cele bune ce ne dau prin conştienta 
noastră îndemnându-ne când vrem să facem 
vr'un lucru plăcut lui Dumnezeu ori muştrân-
du-ne când ne aplecăm spre cele rele, ei 
stau lângă noi in stratul morţii noastre şi 
duc sufletele cele credincioase le ceriu. 

Să cerem ajutorul lor şi mai ales să ne 
ferim de păcatele, cu cari fugărim de lângă 
noi pe îngerul nostru păzitor. 

Poşta administraţiunii. Dlui Gh. Iurca. 
Recea (Sălaj.) Suma de 54 Lei ca abonament, 
s'a primit cu mulţumită. 
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